

聚金融“活水” 润产业“沃土”

——呼和浩特建设区域金融中心 推动高质量发展政金企对接会侧记

●本报记者 耿欣

汇聚金融力量，助力首府发展。3月14日，呼和浩特建设区域金融中心、推动高质量发展政金企对接会召开，来自政金企的代表齐聚美丽青城，共商发展大计、共享合作盛举，推动金融与地方、企业互利互惠、共荣共赢，为首府经济社会高质量发展汇聚金融力量。

金融是现代经济的核心。近年来，我市在产业发展、城市建设、社会事业等方面的基础好、活力强，2023年，呼和浩特地区生产总值同比增长10%，规模以上工业增加值增速居全区第一，固定资产投资增速居全区第二，社会消费品零售总额增速居全区第一，主要经济指标增速达到十年来最好水平，为金融业蓬勃发展提供了广阔空间。

中国农业银行内蒙古自治区分

行党委书记、行长付晓在大会发言中表示，作为国有金融机构，农行内蒙古分行有信心、有责任助力首府高质量发展，他说：“我们将着眼高质量发展首要任务，围绕强首府建设，提高金融支持力度，积极融入重点领域实体经济服务，围绕区域金融中心建设，提高金融服务质效，聚焦优势特色产业，创新突破、深化协调，为新时代首府高质量发展添薪助力。”

金融是实体经济的血脉，企业是推动发展的主体。内蒙古大唐药业股份有限公司副总经理赵明对大会表示高度认可，他说：“政金企对接会是政府帮助企业、金融机构对接的桥梁。我们将以此为契机同金融机构进行充分沟通，争取得到支持从而推动企业更好发展，为社会创造更大价值。”

“在政府和金融机构积极提供金融服务的情况下，2023年与我们建立合作的金融机构共18家，授信业务的顺利开展有利于企业降低融资成本，增强竞争力。”内蒙古欧晶科技股份有限公司总经理助理霍雅楠表示，“通过深化‘政金企’合作，公司将用足、用好、活用金融政策，实施专业化、精细化、规模化发展路线，为首府高质量发展贡献更多力量。”

金融“活水”润泽首府大地离不开政府部门的政策支持。“我们坚持实体经济与金融业发展整体谋划、一体推进，围绕‘东数西算’战略，打造‘金融云谷’目标，推进建设金融机构数据中心，高标准建设和林格尔国家级金融数据产业园，实现数字经济与现代金融深度融合，同时在招商引资上持续发力，做大做强数据中心规模，致力于将和林格尔新区打造为全国重要的金融数据集聚核心区。”市大数据管理局党组书记、局长徐艳国说。

市财政局党组书记、局长樊浩波表示，下一步，要充分发挥财政资金的引导作用、杠杆作用、支撑作用，引导撬动社会资本投入到产业发展、园区建设、培育新质生产力等关键领域，同时建立防范化解债务风险长效机制，为金融机构和企业发展提供良好环境。

征程万里风正劲，重任千钧在奋蹄。今年，我市将坚持把金融工作放在更加重要、更加突出的位置，不遗余力、加大力度、加大投入，打造功能更全、作用更强、辐射更广的区域金融中心，为全区经济社会高质量发展贡献更大金融力量。

首府：为发展新质生产力不断注入金融动能

(上接第1版)力争今年底全市金融业增加值达到350亿，存款余额实现9600亿，贷款余额达到1.2万亿。到2027年底，金融业增加值突破500亿，存款余额实现1.2万亿，贷款余额超过1.5万亿。做强金融能级，加大企业上市培育力度，分阶段对上市企业给予最高500万元的奖补，引导上市公司合理利用增发、配股、再融资和并购重组等工具做优做强。做活金融市场，支持企业发行公司债券、企业债券、非金融企业债务融资工具、可转换债券等，对符合条件的企业分别给予50万元、100万元的发行费用补助。引入更多优质第三方中介服务机构，为金融发展提供配套服务保障，让金融的“活水”活起来。

数据云计算、人工智能、5G、区块链、元宇宙等新技术与金融数据的深度融合发展，引导金融机构推出新的金融信创产品；围绕服务，搭建金融数据信息发布平台、金融招商投资交流平台、金融机构及上市公司展示平台、金融机构从业者交流互动平台，支持金融数据产业园的建设。

金融工作的成效，很大程度上体现在服务实体经济成效中。这场大会上，最让人关注的是，今年首府将着力畅通金融服务实体经济渠道，组建100亿元规模的“六大产业集群”引导基金、13亿元规模的工业园区高质量发展基金、10亿元规模的科技创新投资引导基金，全力支持科技创新、绿色发展、新兴产业和未来产业，助推传统产业数字化、智能化转型，为发展新质生产力注入金融动能。同时，着力培育优质企业上市，“一对一”定制服务，梯次培养，为企业发展提供更多“源头活水”。着力推进金融高水平开放，积极申报国家自贸区呼和浩特片区，发挥首府空港、陆港、跨境电商集聚优势，推动境外承包工程、大宗商品贸易等领域开展跨境人民币结算，提升跨境贸易和投融资便利度，把首府打造成向北开放的金融前沿阵地。

六项举措提升金融服务质效

——访人保财险内蒙古分公司党委书记、总经理杨小钊

●本报记者 刘丽霞



“作为国有保险企业，人保财险内蒙古分公司将积极发挥保险‘国家队’的引领作用，采取六项举措来发挥经济减震器和社会稳定器功能，提升金融服务质效。”3月13日，人保财险内蒙古分公司党委书记、总经理杨小钊在接受本报记者采访时表示。

服务现代产业体系。聚焦呼和浩特“六大产业集群”，加快保险产品供给和服务体系创新，为新质生产力形成提供全面风险保

障。积极助力“险资入蒙”，加快推进和林格尔中国人保数据中心建设。服务乡村振兴。运用保险机制助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，不断提升民生保险覆盖的广度和深度。提供从种植成本到收入的全方位风险保障，助力“中国碗”装更多“塞外粮”。持续丰富农畜保险产品供给，守护“从一棵草到一杯奶，再到一块奶酪”全产业链发展，助力呼和浩特“世界乳业科技之都”建设。

服务科技自立自强。持续优化科技金融服务，丰富科技保险产品供给，为专精特新企业、科技龙头企业提供产品质量、科研人员、营业中断等保险产品，形成全链条、全周期、综合化风险保障方案。

服务绿色发展。强化专属绿色保险产品的创新和复制推广，战略性推进新能源车险、碳汇保险发展，提升环境污染责任险等服务覆盖面。落实“三北”工程规划，做好森林保险、草原保险以及山水林田湖草沙综合保险服务。

服务安全发展。在安全生产、电梯安全、房屋安全、食品安全、校园安全等领域推广“保险+风险减量服务+科技”新模式，从以往事后理赔，向全程风险管理、强化事前事中减损的新模式转变。

服务增进民生福祉。积极推动大病保险、长期护理保险扩面提质，让人民群众享受更高效便捷的医疗服务。着眼新市民创业、就业、安居等方面保障需求，为新市民及特定人群提供保险保障。



抢抓机遇助推民族制药企业高质量发展

——访内蒙古大唐药业股份有限公司副总经理赵明

●本报实习记者 吴香凝

“企业的发展离不开政府的支持，也离不开金融机构的助力。政金企对接会是政府帮助企业、金融机构对接的桥梁，不仅能让企业和金融机构面对面地进行沟通，而且还能助力企业和金融机构建立长期、稳定的合作关系，形成共同发展的良好局面。我们会通过政金企对接会同金融机构进行充分的沟通，争取得到他们的大力支持以推动企业更好发展。”内蒙古大唐药业股份有限公司副总经理赵明接受记者采

访时说。内蒙古大唐药业股份有限公司是作为一家集药品研发、生产和销售为一体的医药制造企业，现有266个药品批准文号，18条生产线、15个剂型，还积极同内蒙古医科大学、中国药科大学等多所大学开展校企合作，建立了以盛唐国际蒙医药研究院、内蒙古自治区企业研究开发中心、内蒙古自治区蒙药新药研发企业重点实验室为载体的创新创业平台。

谈及政府和金融机构对企业的助力，赵明深有感触：“目前，贷款利率普遍是3%，而政府推出的民贸贴息政策，针对企业流动资金贷款提供2.88%的贴息，这一举措极大缓解了企业的资金成本压力。此外，金融机构在授信额度和融资方式上也为企业提供了大力支持。授信额度的显著提升，使得企业的剩余额度从2019年的4500万元大幅跃升至今如今的33亿元。同时，融资方式从依赖贷款抵押转变为更加灵活

的信用贷款，成功解决了企业融资难、融资贵的问题。”

对于本次政金企对接会，赵明满怀信心地向记者表示：“作为内蒙古自治区北交所上市企业，大唐药业将继续以(蒙)药为核心，实现金融资本、营销资源、研发培育的三大嫁接，通过质控体系管理、研发赋能、工业数字化智能化转型、市场开拓等措施持续推进企业高质量发展，为社会创造更大的价值。”



深化“政金企”合作 赋能高质量发展

——访内蒙古欧晶科技股份有限公司总经理助理霍雅楠

●本报记者 杨彩霞

“民营经济的发展、中小企业的成长离不开金融支持，在内蒙古自治区和呼和浩特市地方政策以及金融机构积极为我们企业提供有深度、有广度、更全面的金融服务的情况下，2023年，与公司建立合作的金融机构共有18家，授信业务的顺利开展将更有利于公司拓宽融资渠道，降低融资成本，增强企业竞争力。”内蒙古欧晶科技股份有限公司总经理助理霍雅楠接受记者专访时表示。

霍雅楠向记者介绍，内蒙古欧晶科技股份

有限公司创立于2011年4月，公司立足于单晶硅材料产业链，主要为太阳能级单晶硅棒硅片的生产和辅助材料资源回收循环利用提供配套产品及服务。在自治区政府和呼和浩特市政府的大力支持下，公司于2022年9月30日在深圳证券交易所上市，成为自治区上市的新能源企业，首发上市募集资金4.3亿元；并于2023年5月启动可转换公司债券项目，同年12月15日公司可转债顺利上市，再融资募集资金4.7亿元，两笔募集资金的到账，有效地推动了公司的研

发、生产、销售、主营业务的快速发展，为公司稳步实施各项发展战略和经营计划提供了有力的资金保障。

谈及如何实现“政金企”共赢发展，霍雅楠表示，对于企业来说，希望金融机构靠前发力，传导出金融“滋养”实体经济的成效，同时加大对民营企业信贷资源投入，助力民营经济发展壮大，加强对绿色低碳的新能源细分领域的支持力度；增强让利实体经济可持续性，促进企业综合融资成本稳中有降；保持金融信贷支持的稳定持续；

缩短授信审批时间，简化审批资料的提供。希望各级政府层面强化政策落地、信息共享，携手金融机构建立“政金企”对话机制，建立健全信用体系建设，促进扩大信用贷款规模。

“通过深化‘政金企’合作，内蒙古欧晶科技股份有限公司将用足、用好、活用金融政策，实施专业化、精细化、规模化发展路线，致力成为新能源产业配套产品和配套服务的解决方案服务商，为首府建设区域金融中心推动高质量发展贡献更多力量。”霍雅楠说。



金融助力 让企业发展更有底气

——访内蒙古明品福冷链物流有限公司投融资总监刘菲

●本报记者 祁晓燕

“内蒙古明品福冷链物流有限公司作为呼和浩特国际农产品冷链物流中心项目的建设运营单位，在政府与金融机构的支持下，发展信心更足，底气也更足了。”3月13日，内蒙古明品福冷链物流有限公司投融资总监刘菲在接受记者采访时表示，呼和浩特市的金融机构积极为企业提供有深度、有广度、更全面的金融服务，项目的建设发展离不开金融机构的资金赋能，而政金企沟通平台的搭建能够使项目与相关部门与金融机构更加高效、精准地对接，促使项目建

设进度提质增速。刘菲表示，呼和浩特国际农产品冷链物流中心项目是呼和浩特国家骨干冷链物流基地的重要项目之一，占地1297亩，总建筑面积80万平方米，投资总额超25亿元，计划建设35万吨多温区智慧冷库、加工分拣中心、集配中心、展销中心、进口冷链分拨中心等配套设施。项目建成后提供包括肉类、水产、蔬菜、水果、副食、调料和休闲食品等全品类冷链食品供应链平台，打造集冷链食品信息交易、中转集散、冷链运输、城乡配

送、保税仓储等功能齐全、线上线下相结合的自治区最先进、最智能的农产品冷链物流基地。

在呼和浩特国际农产品冷链物流中心项目建设现场，呈现出一派生机勃勃的景象，工人忙碌、机器轰鸣，项目建设工作正在如火如荼进行中。刘菲告诉记者，一期项目总建设用地面积为460亩，总建筑面积为32万平方米，目前已完成全部工程方案设计。今年，不仅要做好项目的基础建设工作，也将全面启动项目的招商工作。去年项目已投资约3亿元，今年根据建设进

度将加大投资力度，预计投资额约8亿元。

刘菲介绍，项目建成后，会提升呼和浩特乃至自治区的农产品冷链物流水平，提供3万个就业岗位，将汇集全球8000余种各类冷链食品，预计降低现有冷链食品整体价格的15%，年交易额超过300亿元，实现政金企共赢发展。还能够推动冷链物流产业链、供应链、价值链与全国物流大市场进行全方位、深度融合，为首府农牧业产业的升级和乡村振兴战略的实施以及农产品冷链物流的高质量发展作出积极贡献。

本版编辑：魏美丽 蒋建波 曾静怡 美编：乔艳艳

本版图片由本报记者 耿欣 祁晓燕 杨彩霞 刘丽霞 实习记者 郑慧慧 吴香凝 提供